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Pries Sovietine lusto Politika IŠ VISO PASAULIO stams „kulokams”, kurie vartos jė- ¡ gų bus reikalinga užimti jėga Anda- 
gą arba grasinimus prieš kolkozus, lucijos sostinę, Sevillą.

Pirmiausia radikalai, paskiau Uriburu, dabar jo pasekėjas Justo 
remiamas socialistų, anarkistų ir Confederación General de Trabajo vadų 
veda biauriausia kampaniją prieš sovietus.

Uriburu užpuolė ir žiauriai pasielgė su rusų komercijos įstaiga „luy- 
amtorg” ir jos personalu . Socialistų independientų lyderis G. Rodríguez. 
priruošė tuojaus reikalingą medžiagą pradėjimui plačios kampanijos 
prieš S. S. R. S. Kalbėjo apie, Sovietų Sąjungoj alkanus darbininkus ir 
apie „priverstiną darbą”; apie „dumpingą” ir 1.1. Argentinos delegacija 
Ginebra su Perez priešaky, užsiėmė svaibiausia role, tai tvėrimu bloko 
prieš sovietų kviečius.

Justo šitą darbą tobulina! Priima Uriburo padarytus veiksnius ir pa­
neigia „luyamtorgo” teises. Jo delegacijos Ginebroje dalyvauja prieš 
sovietiniame bloke. Mokyklose, kariuomenėj ir fašistų legionuose sklei­
džia visokias neteisingas paskalas prieš Sovietų Sąjungą.

Tam tikruose atsišaukimuose, spaudoj ministerių pranešimų formose 
ir kitaip, Justo 4144 ragina kasdien versti prieš sovietinius nuodus.

Ir risk įdeologinė politika, kad priruošti mases prie imperialistinio 
karo ir karo prieš sovietus yra vykdoma Justo ir remiama social-fašistų 
vadų. Dickmann pareiškia parlamente, kad Sovietų Sąjungoj yra „dik­
tatūra” ir badas, bet neišaiškina kas yra proletariato diktatūra už pas­
tatymą naujos ekonomijos ir likvidavimą klasių, bet tiktai diktatūra. 
Dickraanno asmenyj apsireiškia mintys visų socialfašistų vadų esančių 
parlamente.

Socialfašistų kongresas paslepia antisovietinio ir imperialistini ka­
ro pavojų. Karas yra svarbiausias šios dienos klausimas, socialfašistų 
kongresas „to nežino”. Ką šitas reiškia? Ar nenuginklavimas ideologi­
škai proletariato ir pastumėjimas į priruošimą karo, kurį veda Justo ir 
Argentinos buržuazija?

Anarkistai vadai kasdien per savo laikraštį „La Protesta” ir vie­
šuose aktuose nenustoja smeižią S. S. R. S. ir net tvirtina kad „karas 
prieš Sovietų Sąjungą būtų išgelbėjimas rusų proletariato, nes iš tos 
priešasties galėtų pasiliuosuoti iš po „diktatūros” kurią kenčia”. „Dar­
bininkų Tiesa” pasinaudodama „La Protesta” terminais irgi verčia pa­
mazgas kibirais ant S. S. R. S.

Ar čia nėra ideologiškas masių nuginklavimas ir padėjimas Justui 
ir visai buržuazijai priruošti karą ? Ar nėra prisidėjimas prie buržuazijos 
ruošime prieš sovietinės kampanijos, organizavimas baltųjų imperiali­
stinių bandų užpuolimui ant S. S. R. S.

Confederación General de Trabajo vadai taip-pat slepia nuo darbin­
inkų masių karo priruošimą. Ir per įvairius savo sindikalių skyrių lai­
kraščius skleidžia sovietinę neapykantą.

Justo 4144 vadovauja priruošimą imperialistinio ir prieš sovietinio 
karo ir socialfašistų, anarkistų Conf. General de Trabajo vadai yra 
kaipo įrankiai šitam priruošimui, ideologiškam nuginklavimui proleta­
riato. ..... ųųoėč

TERORAS VOKIETIJOJ
Berlynas, 6. — Vokietijoj sprog­

stamosios medžiagos naudojimas į- 
gauna vis daugi» reikšmės, šeštadie­
nio ryte nežinomų asmenų tapo pa­
dėta keletas bombų prie gyvenamų­
jų namų, kurios sprogdamos apar­
dė 21 namą išdaužant virš 300 lan­
gų ir daugybę durų.

Taip-pat sužeista keletas asmenų. 
Policija sustiprino sargybas apie tas 
vietas kur buvo ruoštas atentatas.

Muelheim tą patį rytą-išsprodyta 
bomba prie miešto valdybos namų. 
Bombos būta gana stiprios, nes pa­
darė daug nuostolių net ir aplinki­
niams namams.

Atentatai eina visoj Vokietijoj. 
Yra keliatas užmušti} ir daug sužei­
stų. Tas viskas daroma iš fašistų pu 
sės, kurie nori išnaikinti visus sau 
priešingus.

kuriose apylinkėse energišką kam­
paniją prieš komunistus. Netoli 
Sanke Hanku 31 brigados jėgos tu­
rėjo susikirtimą su raudonaisiais, už­
muštų ir sužeistų skaičius dar neži­
nomas nei iš vienos pusės. 80 divizi­
jos skaitlingi kareivių būriai perėjo 
priešų t. y. raudonųjų pusėn.

IŠ FAŠISTO LIETUVOS
BEDARBIAI IR BEDARBĖ

Bedarbių pilna, o kalinius ima 
darbams

Lietuvoj miestuos ir kaimuos pil­
na bedarbių, kurių dauguma ir vasa­
rai atėjus darbo negauna. Fašistų 
valdžia nesirūpina bedarbiais. Fašis­
tinė valdžia dar pernai įvedė pri­
verstinus darbus politiniams kali­
niams. 1932 m. vasaros pradžioj 
daugelis kalinių buvo išvežta iš Kau­
no kalėjimo į Palemono durpynus 
prie darbų. O tuo tarpu yra galy­
bės bedarbių, kurie darbo negalį 
gaut.

statymą. Susirinkusieji nutarė rei­
kalaut iš vyriausybės, kad 64 atsta­
tyti darbininkai atgal butų priimti, 
kad būtų įvestas visuotinis socialis 
draudimas, kad būtų panaikytas sa­
vivaldybės įvesta priverstina taupo­
moji kasa, kuri bedarbių užlaikymą 
faktinai perkelia ant darbininkų 
sprando, kad atleidžiamieji darbin­
inkai visuomet gautų pilną kompen­
saciją.

TERORAS TĘSIAMAS
Berlynas, 9. — įvairiuose Vokieti­

jos miestuose, o ypač Silezijoj ir Po­
meranijoj. Schoenwalde apšaudyta 
žymesnieji namai. Hindenburge į 
vieną maisto krautuvę įmesta bom­
ba, kurios savininkas yra žydas ir 
antra į darbininkų organizacijos lo- 
kalj.

Seiomberge įmesta bomba į vieną 
sodną padarant daug nuostolių.

Rechenbaeh, Silezijoj, vienas hi- 
tleristas užmušta sprogstančios ran­
kinės bombos, kurią taikė mesti į 
vieną laikraštininką.

Kad išvengti didelių teroro aktų 
žymesniose miestų vietose sustiprin­
ta policijos sargyba ir apginkluota 
šautuvais.

Hindenburgas iš’SaVo'vasarnamio 
I davė telefonu įsakymą, kad prispau- 
I stų jo parašą po išleidžiamu dekre­
tu, kuris skiriamas sumušti teroriz­
mą.

MANOMA KAD YRA 30 000 
PRIGĖRUSIŲ

Tokio, 9. — „Nippon Dempo” ko­
respondentas apskaito, kad išsiliejus 
upei Sungari, šiaurės Mandžiūrijoj 
yra prigėrę apie 30.000 žmonių. Ži­
noma kad apsemtos vietos skaitlin­
gai buvo apgyventos ir dabar yra 
virš 140.000 žmonių be pastogės.

Didžiauliai pabėgėlių būriai pa- Į 
siekė Harbino miestą, kuriems tei­
kiama šiokia tokia parama.

Telegrafai ir telefonai yra sutrati-1 
kyti. Harbino apylinkėse vandut 
dar vis kyla. .
Pranešama kad Ulan yra apsemti 

virš 400 ūkių ir prigėrę apie 1.100 
asmenų.

ŽEMDIRBIŲ STREIKAS
Des Moines, (Suv. Valstijos), 8.— 

Žemės darbininkai priklausantieji 
Yowas Žemdirbių Sąjungai, pradė­
jo streiką kaipo protestą prieš blo­
gas gyvenimo sąlygas. Šitas streikas 
apima plačias žemės darbininkų ma­
ses Yowas Valstijose.

FAŠISTAI RUOŠASI
Berlynas, 10. —< Paskutiniomis ži­

niomis praneša, kad hitleristai su­
koncentravę savo užpuolimo būrius, 
už 80 kilometrų nuo Berlyno, daro 
karinę mankštą ir ruošiasi žygiuoti 
ant Berlyno ir jėga užgribti valdžią 
į savo nagus.

NORS VASARA, BET KAIMIE­
ČIAI EINA I MIESTUS 

DARBO IEŠKOT
Seniau vasarą miesto darbininkai 

eidavo i kaimą darbo ieškot. Dabar, 
kuomet ir vasaros ir žiemos metu 
mieste ir kaime pilna bedarbių, — 
kaimiečiai vasarą eina į miestus dar­
bo ieškot. Pavyzdžiui. Kauno miesto 
sodinikistėn būriais užeina kaimie­
čiai ieškodami darbo, bet 
nieks negauna, nes ir vietoj 
bedarbių.

darbo 
pilna

TAURAGĖ
Bedaribai. Žiemos metu buvo 300- 

400 bedarbių. Bedarbiai jokios paš­
alpos negaudavo. Kelis kartus be­
darbiai bandė eiti pas burmistrą, bet 
veltui, nieko negavo. Kaikuriuos be­
darbius pasiuntė į miesto ligoninę 
malkų piaut, jiems mokėjo už metro 
supiovimą 1 litą. Vasaros metu irgi 
nemaža bedarbių buvo.

KANALIZACIJOS DARBININKAI 
STATO KOVOS REIKALAVIMUS

Gegužės 20 d. įvyko Kauno kana­
lizacijos darbininkų susirinkimas. 
Darbininkai kalbėjo apie sunkių ka­
nalizacijos darbininkų padėtį, apie 
algų numušimą, apie darbininkų at-

PERSEKIOJA KOMUNISTUS
Hamburgas, 10. — Policija užpuo. 

lė Raudonojo fronto komunistų or­
ganizaciją, kurią kaltina ruošime 

dabartinės
valdžios ir įsteigimui sovietų.

STREIKKAS
Kranų ir pirmusų dirbtuvėj dir­

ba 10. darbininkų. Paskutiniu laiku 
savininkas sumažino vienam darbin­
inkui 2 litais užmokesnį, motyvuo- suokalbio nuvertimui 
damas esą tas darbininkas blogai 
dirba. Darbininkai tuoj pravedė pa­
sitarimą ir nutarė griežtai pasiprie- 
šit tam naudotojo žingsniui.' Išrinko 
streiko komitetą ir, išdirbo sek. rei­
kalavimus: a) palikt seną uždarbį; tribunolai svarbesniuose Vokietijos 
tam darbininkui, kuriam buvo suma, 
žyta alga, b) pridėt du litu juoda­
darbiui ir nepriyerst jo dirbt dau­
giau. 8 valandų, c) duoti į metus 
apmokamą dviejų savaičių poilsį ir 
d) užmokėt už šventes. Šie reikalą- Silezijoj, 
vimai buvo įteikti kairiosios prosa- 
jungos vardu. Savininkui atsisakius 
išpildif šiuos reikalavimus, buvo pa­
skelbtas ‘streikas. Streikuoja antrą 
saavitę. Darbininkai laikos vienin­
gai. Streiku vadovauja metalistų 
profsąjungą.

TVERIA TRIBUNOLUS
Berlynas, 10. — Valdžia išleido 

dekretą, kuriuo tveriama specialiai

DEDAMOS SUSITAIKINIMO 
PASTANGOS

Rio de Janeiro, 8. — Atvyko 14 
batalijonas karo policijos iš valsty­
bės Rio Grande į Rio de Janeiro.

Taip pat atskrido avionas iš Pan 
Airway (Santos valstybės) ir atsive­
žė 8 italus, narius Italijos atstovy­
bės dėliai sustabdymo mūšių ir pa­
darymui taikos. Vienas dienraščio 
„Noite” korespondentas sako, kad 
Rio Grande del Sur politikas, dakta. 
ras M. Cardoso yra pasiūlinęs susi­
taikinti sekančiomis sąlygomis:

Sustabdyti mūšius; atsisakyti res­
publikos prezidentui G. Vargas; ši­
tas reiškia įteikti valdžią tarybai 
susidedančiai iš V. Braz, M. Cardo­
so ir generolo T. Fragoso; sugrąži­
nimą visos kariuomenės į savo karei­
vines ir kuogreičiausią sugrąžinimą 
konstitucinio stovio.

Laike paskutinių informacijų apie 
daromas operacijas, žinoma kad val­
džios aeroplanai bombarduoja pan­
ūstų linijas ties Guaranpiara.

Raiteliai atakuoja panūstus Apia- 
hy ir Yperangoj. Šitame pranešime 
sako vyriaubė, kad federalė valdžios 
kariuomenė paėmė 200 nelaisvėn.

miestuose. Minimi tribunolai teis te­
rorizmo autorius griežta bausme ar­
ba net mirtimi, bet teroristai į tai 
neatsižvelgia ir plečia savo veiksmus 
įvairiose vietose o ypač Prūsijoj ir

HITLERIO POZICIJA
Nekurie politikai pareiškia, kad 

po prezidento ir von Papen konfe­
rencijos, Hitlerio gale kyla ir gali 
but paskirtas kancleriu.

Nacionalistų agencija reikalauja 
Hindenburgo, kad šis pasitikėti} Hi­
tlerio misijai sušaukime ministerių 
gabineto.

C H I N I J A
Chapei, 8. — Vyriausybė tęsia ne-

MIESTO VALDYBOS DARBININ­
KŲ STREIKAS

Miesto valdyba sumažino darbin­
inkų, dirbančių prie meksfaltavimo 
darbų, algą 50 nuošimč. Darbininkai
gavo už metrą 41., o dabar jiem duo- — - ---------
da tik 2 litu. Darbininkai paskelbė j sto valdybą ir išstatė savo reikala- 
streiką ir nuėjo į miesto valdybą vimus. Burmistras į jų reikalavimą 
reikalaut palikt seną atlyginimą, atsakė:
Burmistas ir nenorėjo priimt, tuo- eikit ir ieškokit darbo kitur”,
met darbininkai jėga įsiveržė į mie-1 so streikuoja 52 darbininku.

„Mes visai neturim darbo,
Iš vi-

VISI REIKALAUJA KARO
La Paz, 6. — Bolivijos preziden­

tas D. Salamanca, kalbėdamas tauti­
nėje respublikos šventėje pareiškė, 
kad Bolivija palaiko draugiškus ry­
šius su visoms valstybėms išskyrus 
Paraguajų, nes girdi paraguajus yra 
trukdęs padaryti nepuolimo sutartį. 
Ir pridudė, kad Paraguajus skaito 
Chąco teritoriją savo nuosavybe ir 
skelbia, kad Bolivija ją nori atimti 
ii- pasakė: „Esu tikras kad Bolivija 
nepasitenkins su vienu uostu išei­
nančiu į Paraguajaus upę, kaipo vie­
ninteliu keliu iš savo teritorijos. Ne­
galima kad Bolivijos tauta pasilikti} 
iš visų pusių suvaržyta”.

Po šito jo pasakymo visi klausyto­
jai reikalavo karo ir šis reikalavi­
mas darosi vis platesnis. ,

ISPANIJOJ MONARCHINIS 
PERVERSMAS

Madrid, 10. — Pranešama iš Sevi­
llos, kad tenai šiandien ryte prasi­
dėjo smarkus monarchinis judėji­
mas t. y. stengiamasi pastatyti ant 
sosto karalių.

Sukilimui vadovauja generolai 
Sanjurjo ir Cavalcanti.

Sevillos gatvėse įvyko didelis su­
sišaudymas, yra užmuštų ir sužeistų. 
Civile gvardija irgi prisidėjo prie 
sukilėlių monarchist!}.

Sulig paskutinių žinių sukilėliai 
išblaškyti ir daug areštuotų. Valdžia 
priruošia savo kariuomenę siųsti į 
Sevillą. sumušti sukilėlius.

PROVINCIJOS DIKTATŪRA
Praeitą savaitę Olavarios stotyj 

F. C. S. policiją užpuolė keleivinį 
traukinį su tikslu areštuoti vieną 
pabėgusią nuo tėvų merginą. Polici­
jos apsiėjimas buvo toks žiaurus, 
kad daugumą keleivių smarkiai ap­
stumdė ,iš miegamųjų vagonų išvai­
kė miegojusias moteris ir smarkiai 
apmušė stoties ir traukinio tarnau­
tojus, kurie tik pasipainiojo po ko­
jų-

Ir tas viskas padaryta sulig įsaky­
mo pulkininko Pilotto.

Iš šito viso aiškiausia matosi, kad 
provincijose Uriburo diktatūros rė­
žimas visam pilnume viešpatauja 
prie Justo „normaliosios” valdžios.

IŠ LA PLATOS KALĖJIMO PABĖ­
GO 6 KALINIAI

Pereito penktadienio naktį apie 
< IŽįĄ valandos nakties pabėgo 6 ka- 
| liniai. Jie išanksto buvo pasidirbę 
raktus su kuriais atsirakino trejas 
duris ir nepastebėti išėjo ant gatvės, 
kuriuos sargybinis pastebėjo tik už 
keliasdešimts metrų nuo kalėjimo ir 
pradėjo šaudyti į bėgančius, bet ši­
tie jau buvo tolokai.

Sukrutus visam kalėjimo persona­
lui vienas kalinys sugautas o kiti 5 
išbėgiojo. Pabėgusieji skaitomi labai 
pavojingais plėšikais ir dedamos vi­
sos policijos jėgos jų sulaikymui.

PIRMOSIOS SUKILIMO ŽINIOS
Madridas, 10. — Monarchinis su­

kilimas prasidėjo 4 vai. ryto. Šis

STUDENTAI SUSIRĖMĖ SU 
POLICIJA

Tueumano studentai turėjo susi­
kirtimą su policija, kame naudojo 
akmenis lazdas ir apelsinus. Šiuo lai­
ku policija apgalėta ir studentą bu­
vo atsiėmę Colegio Nacional, bet ne-

- judėjimas turi įleidęs šaknis įvairio poilgam vėl policija išvaikė studen- 
se vietose, o labiausia Sevilloj,'ka- tus iš mokyklos.
me jisai ir prasidėjo.

Pirmieji susikirtimai įvyko prie 
susisiekimo paloeių, karo ministeri­
jos ir prie generalinės apsaugos įs­
taigos. I susirėmime šeši sukilėliai 
užmušta. Yra daug sužeistų iš abie­
jų pusių.

Apie Ą vai. ir 30 min. sukilėlių ei­
lės nekuriose vietose iš ardytos, bet 
miestas randas pakol kas dar jų ran­
kose.

DEDA JĖGAS ATKARIAUTI
Madridas, 10. — Dedamos visos 

jėgos atkariauti Sevillos miestą, ku­
ris randasi generolo Sanjurjo ran­
kose.

Valdžios pranešama, kad 13 kuo­
pų kariuomenės pasiuntė į Sevillą, 
bet kada ten pasieks tikrai nežino­
ma. Tris avionų eskvadrillės laukia 
įsakymo, Cuatro Vientos aerodrome,

TRISDEŠIMTS STUDENTŲ 
SULAIKYTA

Tucuman, 9. — Dar randasi 30 
stu dentų sulaikytų, kurie buvo sua­
reštuoti laike susišaudymo prie „Co­
legio Nacionl”, kame buvo sužeista 
trys ugnegesiai ir vienas studentas. 
Yra rengiamas didelis protesto mi­

tingas prieš policijos sauvaliavimą 
ir švietimo ministerio aktyvumą, ku­
ris yra kaltas įvykusiems susikirti­
mams nes nemokėjo vesti netik stu­
dentijos reikalų bet ir aukštesnėse» 
mokyklos.

Žymiausi advokatai apsiėmė gynti 
studentų reikalus ir studentams pri­
taria visuomenė, už jų teisingus rei­
kalavimus.

P R A N Ę ŠIM AS
L. S. K. D. 2 kuopos visuotinas

DARBININKŲ KONGRESAS
Praga, 7. — Šiandien prasideda 

kongresas internacionales transpor­
to darbininkų federacijos, kame da­
lyvauja 21 šalies delegacijos

NEPUOLIMO SUTARTIS TARP 
RUSIJOS IR ESTIJOS

Maskva, 7. — Centralinės Sovietų 
Rusjios pildomasis komitetas patvir­
tino nepuolimo paktą ir taikos 
tartį tarp Rusijos ir Estijos.

su-

vllaHU vittiiuo utį viii uuiv, ¡ *

skirsti bombarduoti Sevillą. Taip- : narių susirinkimas aukiamas 14 d- 
pat priruošiama kamionai ir trauki- rugpiučio 2 vai. po pietų gatvėje

I Tukuarembo 1769.
Visų narių dalyvavimas būtinas, 

nes yra svarbių reikalų. Taip-pat at- 
i siveskite ir pažįstamus.

Valdyba.

niai vežimui artelerijos ir pėstinin­
kų malšinimui sukileėlių.

Aplinkinėse provincijose duotas 
kariuomenei įsakymas, kad eitų į 
Andaluciją ir prisiruoštų atakui jei-
________ _ š. m. rugpiučio mėn. 14 d. (sek- 

madieny) 9 vai. ryto yra šaukiamas 
AUKOS „RYTOJUI” , l. S. D. „Vargdienis extra susirin- 

„R. ’ ’ palaikymui Parque Patricios I kimas.
apylinkes aukavo šie draugai: J. Ja. Narių dalyvavimas būtinas, nes 
nutėnas $ 0.20, W. Stanislaw $ 0.10,' bus darinkta valdyba ir šiaip yra

VALDŽIOS DEKRETAS
Maskva, 7. — Kolkozų darbinin­

kai nusiskundžia dėliai vagysčių pa­
vienių arba koperatavinių, taip-pat 
apie grasinimus iš kulokų pusės. 
Tam tikslui Sovietų valdžia išleido 
dekretą, sulig kurio bus baudžiami 
nuo 10 metų kalėjimo arba ir iki 
mirties bausmės, visi tie kas vogs, 
ar darys kolkozams nuostolius arba 
eikvos valstybės turtą.

Tokia pat bausmės gresia kapitali- į

S. Brazowski $ 0.20, J. Giedrys $ 
0.30, A. Skrebutėnas $ 0.50, J. Pelė­
da $ 0.40, R. Motejūnas $ 0.20, R. 
Žurauskas $ 0.50, J. Bielinis $ 1.—, 
B. Bielinis $ 1.—, G. Pivoriūnas 
$ 0.50, A. Krasauskelis $ 0.50, P. 
Marcinian $ 1.—, B. Umbrziūnas, 
$ 0.20, M. Pavanis $ 0.20, B. Selūc 
$ 0.20, R. Urbanowiez $ 0.50, F. Če­
pulis $ 1.—-.

Viso $. 8.50.
Visiems aukavusiems tariam dide­

lį ačiū.
,R.” administracija.

jvarbių reikalų.
Būkite punktualiai.

Valdyba.

Šiuomi pranešama L. S. K. D-jos 
kuopoms, kurios dar nėra prisiuntu­
si os balsavimo blankas su kandidatų 
sąrašais į būsimą Centro Komitetą, 
(Siųskite kaip galint greičiau, nes ter­
minas tik iki 20 dienai rugpiučio.

Jeigu kurios kuopos neprisiųsi te 
iki minėtan laikui ilgiau nebus lau­
kiama ir bus renkamas Centro Ko­
mitetas.

LSLD. Centro K-tas.
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KAREIVIU LAVONAI
Po užvardinimu „plojq lavonams”, 

viename Peru dienraštyj tapo at- 
spauzdinta sekanti telegrama: „Tru­
jillo. — Kada traukinys vežė karei­
vių lavonus, kuriuos užmušė pasku­
tiniame sukilime, atvažiavus į stoti 
Moche, kuri randas tarp Trujillo ir 
Salaverry, minia giliai susijaudinusi 
ir nežinodama kaip išreikšti savo 
jausmus pradėjo ploti”.

Šitas galima suprasti įvairiai. Nes 
kaip daleidžiama, kad buvo plojama 
iš susijaudinimo, taip-pat galima da- 
leisti kad plojo iš didžiaugsmo.

Dėlto kad Trujillo judėjimas šian­
dien lyginamas apristams ir rytoj 
komunistams, buvo masinis judėji­
mas, vedamas prie nuvertimo San­
chez Cerro militarinės diktatūros.

Sulig valdžios informacijų, po 
kombinuotu kadrų veikimu k. t. jū­
rininkų, aviacijos, antilerijos ir pės­

BLOGAI DIRBAMA
Apie 26 dieną liepos T. R. P. L. 

K-ja išleido 1 dienai rugpiučio atsi­
šaukimus. Nors atsišaukimai buvo 
išleisti ir laiku, bet jų platinimas la­
bai suvėluotas ir prieš 1 rugpiučio 
labai mažai kur buvo paskleista. 
Tik 5 d. rugpiučio tapo atnešta „Ry­
tojaus” administracijon ir kartu su 
y,R?” išsiuntinėta į darbininkus. Tas 
buvo galima daug anksčiau padary­
ti ir mano nuomone būtų turėję 
daug geresnes pasekmes.

Dabar pažiūdėkime į pačių atsi- į
šaukimų turinį. Pirmiausia puola į 
akis pats užvardinimas stambiosioms 
raidėms: „Tarptautinė Raudonoji 
Pagelba ’ ’, paskiau smulkesnėm rai­
dėm: „I visų tendencijų darbinin­
kus”. Šitoks užvardinimas jokios re­
ikšmės neduoda ir nieko nepasako 
konkretaus ir tik tinka geriau para­
šo vietoje negu užvardinimo. Kokius 
nors atsišaukimus leidžiant reikia 
žiūrėti netik į jų turinį, bet ir užvar- 
dimą, kad atatiktų apie ką eina kal­
ba.

Paskiau pirmam punkte sakoma: 
„...chinų imperialistinis civilis karas 
tęsiamas virš 15 metų, tik dėliai 
naikinimo tautos”. Čia yra klaudin- 
gas pasakymas. Chinijoj civilis ka­
ras eina ne tautos naikinimo tikslu, 
bet atskiri generolai, inspiruojami 
užsienių imperialistų, kovoja už ša­
lies turtus, už pasidalinimą rinkų, 
už gavimą konsesijų, ir prispaudimą 
šalies darbo masių ir užgniaužimą 
revoliucinio darbininkų judėjimo, 
kuris visu smarkumu plečiasi, taip- 
pat panaikinimą chinų sovietų, ku­
rie užima virš šimtą milionų gyven­
tojų.

Prisiminta apie Lietuvos Lenkijos 
kivirčius del Vilniaus teritorijos, bet 
nieko smulkiau nepaaiškinta, ko­
kiam tikslui ta Vilniaus teritorija

SOC1ALFAŠISTŪ ŠMEIŽTAI ANT
REVOLIUCINIU ORGANIZACIJŲ.

Montevideo. Čia išeinantis social- 
fašistų šlamštas „N. Banga”, palai­
komas kapitalistų, kaip tai Frugo- 
nio ir remiamas Lietuvos fašistų pi­
nigais, tik tam, kad visokiais būdais 
šmeištų darbininkų organizacijas ir 
tuo jie mano atitraukti tamsesnius 
darbininkus. Nes jie mato, kad vi­
sam pasauly darbininkai pažinę jų 
pardavikiškus darbus bėga nuo jų 

Didelis šokiu popietis.
galione „JOSE DE SAN MARTIN” 

SEKMADIENY 14 DIENĄ RUGPIUČIO 
pradžia 15.30 v. pabaiga 20.45 vai.

Pelnas skiriamas šelpimui bedarbių, kurie tapo išmesti iš darbo 
laike frigorifikų streikų.

Bus įvairesnybių, kurias išpildys artistas F. Vacarezza. Taip- 
at griežduetas.

įžanga: vyrams $ 1.50, moterims ir merginoms nemokamai.
KOMISIJA

tininkų, „los leales”, tiktai viena 
diena tenai nužudė keturis šimtus 
darbininkų, laimė kad šiame sukili­
me dalyvavo keliatas inžinierių ir 
turėjo sprogstamos medžiagos. Ši­
tiems mirusiems, tikriausiai niekas 
neplos kada praeis pro tą vietą ka­
me bus surinkta visi bendrai žuvu­
sieji. Kad įgavus tikrą įdėję kaip bu­
vo Trujillo mieste kada atėjo kariuo­
menė reikėtų parašyti visą praneši­
mą vieno liudininko, kuriame sako: 
„Trujillo griuvėsiai išrodė į Chapei 
griuvėsius”, miestas išrodo garuo­
janti kapai” ir „gatvės buvo užver­
stos lavonais”.

Ir mirusieji kuriems plojo stotyje 
Moche tikriausiai buvo tie, kurie ne­
galėjo užmušti daugiau žmonių Cha­
pei mieste. Del šito norime daleisti, 
kad plojo iš pasitenkinimo.

I reikalinga kaip lietuviams taip leu- 
Į kams.

Apie Amerikos kontinentą tiek 
pasakyta, kad ūžia kanuolių, tankų, 
orlaivių ir kulkosvaidžių balsai. Bet 
del ko tas viskas daroma. Kokiam 
tikslui liejamas kraujas, paliekama 
pačiam skaitytojui spręsti. Kas ma­
žai skaitančiam darbininkui pasilie­
ka neaišku ir jis gerai nesupratęs 
dalyko nubruka tokius atsišaukimus 
į pašali.

Taip-pat yra ir daugiau trukumą 
kurių čiai visų nei neminė­
siu. Tik vienas dalykas tai bene 
svarbiausias. Tai bedarbės klausi­
mas, kuris yra toks svarbus visame 
kapitalistinyj pasaulyj o ypač Ar­
gentinoj ir apie tą beveik visiškai 
nieko nėra paminėta. Čia labai blo­
gai.

Pirmas dalykas tai A. K. P. Lietu­
vių Frakcijos yra didžiausias apsi­
leidimas. Lietuvių Frakcija, kaipo 
darbininkų avangardas lietuviškoje 

| dirvoje, turi darbininkų veikimą va­
dovauti ir jį kontroliuoti. Visose or­
ganizacijose visuose kliūbuose turi 
sudaryti frakcijas ir duoti iniciaty­
vą visam veikimui, taip-pat žiūrėti, 
kad vis darbas eitų gerai, kad jie 
neštų kuogeriausias pasekmes. Visa 
išleidžiamoji literatūra, kad būtų 
tinkama ir gerai platinama, o ne kad 
tik išleisti propogandą ir kiek ji 
naudos atneš arba kaip bus išplatin­
tą praleisti pro pirštus .

Visiems draugams A. K. P. Liet. 
Frakcijos nariams reikia tas viskas 
paimti atydon ir aktyviai veikti dar­
bininkų -masėse ir vengti panašių at­
sitikimų ir visokių klaidų. Kada 
Liet. Kom. Frakcija pastatys savo 
veikimą į; geras vėžes, tuomet tik vi­
sas Argentinos lietuvių darbininkų 
judėjimas sustiprės ir duos tinka­
mus vaisius. A. N.

ir stoja į revoliucines darbininkų ei­
les, į Komunistų Partiją. Todėl jie 
griebiasi biauriausių provokacijų, 
prieš Sovietų Sąjungą, Komunistų 
Partiją ir prieš susipratusius darbi­
ninkus tuo mulkindami mažiau pro­
taujančius.

„Naujoji Banga’į N. 12 rašo, būk 
ponų komunistų visa kultūra, tai tik 
degtinę pardavinėti, arba padarius 

I vakarą pasiimti pusę peso už įėjimą, 
i Taip-pat rašo, kad ponai komunistai
■ išveda darbininkus į demonstracijas 
1 ir atiduoda į policijos nagus, o patys
vadai neina. Ne Vikoni, su savo ban­
da tokiomis savo provokacijoms ne-

■ suklaidinsite darbininkij ,tik dar 
geriau nesimaskuosite.

Rašote, kad komunistai atiduoda 
į policijos nagus darbininkus, bet 
kas didžiausi provokatoriai? Ar ne 
jus soeialfašistai? Jus pradedat ka­
pitalistams slopinti revoliucinį dar­
bininkų judėjimą. Jus pardavėt Lie­
tuvos darbininkus į Smetonos fašis­
tų budelių rankas ir tik dėka soc’al- 
fašistų buržuazija ikišioliai laikosi. 
Ir kodėl jus neišvedat alkani! dar­
bininkų reikalaut duonos kąsnio, bet 
jus norite suvedžiot darbininkus 
gražiais pažadais, kad dabar darbin­
inkai turi pabadaut, pakęst, o pas­
kiau laikai pagerės, arba sakot, kad 
valdžia neturi pinigų ir jai krizis ir 
visi lygiai gyvenam. Ir kaip buvo į- 
nešta darbininkų atstovų į parla­
mentą projektas, kad bedarbiams 
mokėti subsidijas 1 pesą į dieną, tai

KOVAI PRIEŠ FAŠIZMĄ
streikų visi minėti agentai darba­
vosi del kompanijos reikalų, prikal­
binėjo silpnesnius darbininkus eiti 
dirbti, kaip įmanydami stengėsi dar­
bininkus atitraukti nuo kovos. Da­
bar pralaimėjus frigorifikų streikus 
visi minėti agentai veda plačią de­
mogogiją per savo smeižtlapius 
skleizdami tarpe politiniai atsiliku- ' 
šių darbininkų, gazdindámi lietuvius I 
darbininkus, kad lietuvių nepriims į Į 
darbą. Kunigai net pasikalbėjimą(

Vis daugiau kapitalas puola ant¡ 
darbininkų klases. Tą aiškiai parodo 
visų šalių buržuazinis planas, išriši­
mui kapitalistinio krizio per karą, 
darbininkų skerdynę.

Šis karas rengiamas prieš Sovietų 
Rusiją darbininkų tėvynę, kur jau 
yra,panaikinta kapitalistinė sistema 
ir eina milžininška socializmo staty­
ba po kompartijos vadovybe.

Visų šalių buržuazija trokšta karo 
ir visi bendrai prirengia karą II So- 
cialfašistų Internacionalas bei anar- 
kistų vadai yra parsidavę prirengti 
darbininkus į karą padarant juos 
aklais beginkliais, ideologiniai ak­
lais, kad karui prasidėjus lengvai 
galėtų darbininkus pasiusti į karą 
gaminti ir pristatyti visą karui me­
džiagą, produktus, amuniciją ir t. t. 
Todėl vis žiauriau ir puola visos 
buržuazinės partijos su savo agen­
tais Komunistų Partiją ir visą revo­
liucinį darbininkų judėjimą ir jų or­
ganizacijas, kurios tikrai gina pro-1 
letariato reikalus ir nurodo proleta-i 
riatui kelią isiliuosavimui iš po ka­
pitalistų vergijos.

Kaip visose kapitalistinėse šalyse, 
taip ir Argentinoj visi buržuaziniai 
agentai stengiasi proletariatą paduo. 
ti į fašizmo glėbį, taipgi neatsilieka 
ir lietuviški aferistai prirengimui 
fašizmo. Kliaugiukos su Čiučeliu, B. 
Švedas, d-ja „Lietuva”, konsulas su 
Romos agentais priešaky, visi šie mi­
nėti gizeliai per savo šmeiždlapius 
veda plačią demogogiją tarpe poli­
tiniai nesusipratusių darbininkų 
prieš revoliucinius darbininkus. 
Kiekvienam šiek tiek politiniai susi­
pratusiam darbininkui yra aišku, 
kad visi šie agentai yra darbininkų 
klasės išdavikai, nes jie pastoja ke­
lią revoliuciniam darbininku kili­
mui ir padeda buržuazijai darbinin­
kus ideologiniai nuginkluoti ir juos 
paduoti į fašistų glėbį kaipo begin­
klius vergus.

Kiekvienas sveikai protaujantis 
darbininkas, galėjo gerai persiti­
krinti laike pereitų Avellanedos

KAPITALISTINIS MANEVRAS
1 DIENAI RUGPIUČIO.

Artinantis Lai rugpiučio tarptau­
tinei priešimperįalistinių karų die­
nai, visų šalip. proletariato protesto 
dienai, prieš naujai kapitalistų ruo­
šiamą darbininkų skerdynę; Argen­
tinos kapitalistai ir užsienio impe­
rialistų agentai nebūdami tikri, kad 
smurto keliu: buožėmis, kardais ir 
švinu, pasiseks jiems užčiaupti dar­
bininkų protesto balsą, tai sumanė 
šlykščią veidmainystę apgauti dar­
bininkų mases, paskelbdami per sa­
vo šnipų gaujas, kad 1 rugpiučio 
bus imami darbininkai į fabrikus, 
pav. į (Ankerį) „San Martin” 70 ž.

1 į saldainių fabriką 40 ž. ir t. t. To­

socialistų atstovas Frugoni pirmuti­
nis išsišokio, kad-mes negalim mokėt, 
nes girdi čia bedarbių nėra tik yra 
„atorrantai”, kurie nenori dirbti. 
Arba jeigu ir mokėtumem tai tuo 
nukentėtų industrija ir kita.

Tai šitaip pasakė socialistų atsto­
vas, kur gal būt nedrįsę pasakyti 
nei blencų atstovai. Jie neturi pini­
gų alkaniems bedarbiams, bet turi 
pinigų apsiginklavimui, pirkimui 
karo medižagos, karnavalams ar­
klių lenktymėms visokioms premi­

joms ir kitoms prašmatnybėms.
Arba jie sako, jeigu duosim pini­

gų bedarbių pašalpoms, tai tuo nu- 
skriausime industriją, bet kodėl jie 
nei žodžio nesako kuomet įvairios 
kompanijos išveža iš šalies kasmet 
po kelias dešimts milionų pesų, tai 
jie to nemato, nes jie jų lekajai.

Todėl visi darbininkai suvedžioti 
savo pardavikiškų vadų, turim atsi 
rubežiuoti nuo jų ir stoti į Komuni­
stų Partijos eiles, tos partijos, kuri 
tik viena, tikrai gina darbininkų 
klasės reikalus.

S.

buvo įdėję lietuvio darbininko su
darbdaviu į savo šmeištlapį „Švytu­
rį”, ar bereikia didesnio pasityčioji­
mo iš lietuvių darbininkų.

Kliaugiukas su Čiučelius jau ati­
darė savo rūšies biznį, skelbdamas 
kad: „Argentinos Žinių” skaitytojai 
gauną darbą rimtą, pastovų ir gerą, 
boto ir pirmoj eilėj yra reikalavimą 
mergaitėms bei moterims.

Bet rimtai apsvarsčius t. y. apga­
vystė, nes nei jokia agencia dabar­
tiniu laiku nieko neaprūpina darbu, 
t’k pinigus išlupa už komisijoną. O. 
Kliaugutis nors tiesioginiai komisi­
jom) neima, bet reikalauja užsipre­
numeruoti savo juodlapį žinias su 
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kuriomis tik mulkina darbininkams 
protą atitraukdamas juos nuo kovos 
už duonos kąsnį, o su darbu tai klau­
simas. Merginom taip jis suteikia 
darbus į baltuosius namus iš ko jis 
gerai pasipelno.

Kliaugiukas visai neprisimena, 
kad šimtai tūkstančių bedarbių mai­
tinasi išmatoms šašlavynuose ir taip­
gi nesako nei pusės žodžio prieš šį 
baisu skurdą, bet tik kad pirk jo 
šmeišlapį ir gausi darbą, o ypač 
rimtą ir pelningą ,tai matot koks gu­
drus ir rimtas biznis šitų paukščių. 
Kaip Čiueelio ir Kliaugučio.

Tad visos lietuvių organizaci jos 
turim rimtai susirūpinti kovai prieš 
fašizmą ir prieš visus jų agentus, 
kurie tik padeda prirengti fašizmą 
didesniam darbininkų išnaudojimui.

Priešfašistims Komitetas turi im­
tis griežto revoliucinio darbo prieš 
auganti fašizmą Argentinoj Diegas.

kiu būdu kapitalistai nori apsukti 
darbininkams galvas, kad darbinin­
kai neprisidėtų prie protesto demo- 
stracijų, bet stovėtų prie fabrikų 
laukdami žadėto darbo, tai yra vie­
nas iš daugelio „nekaltos” kapita­
listinės politikos manevrų, kad su­
laikius nuo kovos darbininkus.

Bet susipratusieji darbininkai ge­
rai suprato šituos jų manevrus ir 
nesidavė suvadžioti, o skaitlingai iš­
ėjo į demonstracijas pareikšti savo 
protesto balsą prieš imperialistinius 
karus ir už savo tuojautinius reika­
lavimus. Vanas.

MüSÚ ORGANIZACIJŲ VEIKIMAS 
TURI BOTI KITOKS.

Apie tai, kad mūsų organizacijų 
veikimas turi būti gerinamas, tai 
yra, kad turime daugiaus susirišti 
su tarptautinių darbininkų veikimu 
ir įsitraukti į kovą už didesnį duo­
nos kąsnį, prieš valdžios reakciją ir 
kitus svarbiausius šios dienos klau­
simus. Šitas buvo pakeltas jau senai 
per „R.” bet iki šiam laikui nedavė 
tinkami} rezultatų. Ir mes iš senobi­
nių darbo metodų dar nesame nei 
kiek neatsisakę.

Gerai pasižiūrėjus pas provincijos 
įr Buenos Aires draugus matome ve­
ik tą patį “ ėjimą žąsies žingsniu. 
To priežastis yi'a ta: per didelis 
tautiškas užsidarymas. Kultūrinių 
organizacijų susirinkimuose veik 
visą laiką prašnekame apie „kultū­
rą ”, bet nei žodžio kartais nepasa­
kome apie klasių kovos reikalus. Ne­
apkalbame dažnai nei to kas yra ke­
liama per mūsų „Rytojų”. Yra 
draugų, kurie nori savišalpinėse or­
ganizacijose kalbėti vien tik apie sa- 
vyšalpą neliečiant jokių klasinių da­
lykų.

Toks draugų nusistatymas yra la­
bai žalingas darbininkų klasei. Mes 
turime žinoti, kad gilėjantis dabar­
tinis, krizis vis daugiau darbininkų, 
palieka be darbo, be duonos kąsnio 
ir be pastogės, ir del to darbininkai 
patys save apsidrausti negalė ir ne­
galės niekuomet. Dirbantieji darbin­
inkai taip-pat save apsidrausti ne­
gali, nes jiems algos ant tiek žemos, 
kad iš jų nei pusbadžiai pragyventi 
negali su savo šeimoms.

Savišalpinių organizacijų darbas 
turi būti vedamas taip, kad visus tų 
organizacijų darbininkus patraukus 
į bendrą kovą už apdraudimą darbi­
ninkų ligoje, senatvėj ir bedarbėj, 
valdžios ir samdytojų lėšomis.

Dailės ir Meno rateliai savo dar­
bą ir neveda tinkamai. Kaikurie 
mano, kad užtenka to, kad scenoj 
perstato vieną kitą veikaliuką arba 
pasako vieną kitą eilę. To labai ma­
žai. Dailės ir Meno ratelių veikimą 
turime taip pastatyti, kad jis tar­
nautų klasių kovai. Menininkus tu­
rime traukt daugiau į bendrą kovą 
už duonos kąsnį, už panaikinimą iš­
naudojimo. Dailės ir Meno rateliai 
taip-pat turi stengtis' nagrinėjimu 
marksizmo - leninizmo.

Paskutiniuoju laiku Buenos Aires 
ir provincijoj mūsų organizacijos a- 
tidarė keliata lokalių. Bet apie juos 
turime ir pasakyti tą patį, kad dar­
bas vedamas irgi silpnai. Mūsų lo­
kaliuose dar ne visur tinkamai veda­
mi politinio lavinimosi kursai. Tie­
sa, daugumas trūkumų pareina nuo 
to, kad neturime pakankamai paty­
rusių draugų tam darbui, bet jeigu 
visi kolektyviai dirbsim, tai nebus 
sunku tuos trūkumus negalėti.

Rosarios darbininkų organizaci­
jos atidarė irgi lokali tai sveikyti-

PADĖTIS VOKIETIJOJ.
Nepersenai tenai įvyko parlamen­

to rinkimai ir sulik laikraščių davi­
niais hitleristai pakilo. Tikrenybėje 
yra užtvara, kuria uždaroma Vokie­
tijoj didžiausia demokratijos farsa, 
kuri buvo pradėta 1918 m., giriama 
ir remiama socialistų ir viso supu­
sio Antrojo Internacionalo ir jo žy­
miausių teorikų, vokiečių mokytojų, 
kurie buvo įžengę į valdžią ir ką 
norėjo tą darė, kad tik užgniaužti 
galingas proletariato kovas, apgau- 
dami su melagingais pažadais ir su 
konstituciniu legalumu, tas pats te­
nai kas ir visose šalyse...

Tenai galima buvo įvykdyti tik­
ras pasiliuosavimas. Rusijos proleta­
riatas 1917 m. daug blogesnėse sąly­
gose, be nusistačiusio ir susipratusio 
proletariato koks yra Vokietijoj, 
mokėjo eiti tikra revoliucine kryp­
timi, vadovaujamas senos ir kovin­
gos Bolševikų Partijos, užgniaužti 
buržuazinę Kerenskio respubliką, 
prieš išlaukinį imperializmą ir prieš 
vidujinį menševikizmą, kuris prašė 
Nacionalio susirinkimo, kad įvykdy.

nas dalykas. Kiek man teko patirti, 
kad Rosarioj toks kliūbas buvo rei­
kalingas jau senai ir jeigu jis tinka­
mai sugebės veikti tai apie save ga­
lės sugrupuoti visus Rosarios dar­
bininkus ir duoti jiems klasinį su­
pratimą.

Bet „R.” N. 21 (203) kliūbo val­
dyba rašo: „Šio kliūbo tikslas yra 
grynai kultūrinis darbas” toliau ra­
šo : ,taip-pat jaunimas galės linksmai 
laiką praleisti, nes bus rengiami ir 
šokiai,” į

Šitaip veikdama valdyba negalės 
duoti darbininkams tikrą klasinį su­
pratimą. Prieš tokį valdybos nusi­
statymą klasiniai darbininkai turi 
pasipriešint, nes toks nusistatymas 
vedimui darbininkų kliūbų yra ža­
lingas (mano supratimu „R.” redak­
cija padarė didelę klaidą talpinda­
ma tą kliūbo valdybos koresponden­
ciją be jokio redakcijos prierašo. Ki. 
tu kartu redakcija turi būt atsar­
gesnė su talpinimu raštų suklaidin- 
gais išvadžiojimais) todėl, kad ve­
dant grynai kultūrinį darbą ir šo­
kant, darbininkus atitrauksim nuo 
kovos už šios dienos reikalavimus.

Kliūbų veikimas turi būti pasta­
tytas taip, kad jame kiekvienas dar­
bininkas gautų klasinį supratimą, 
kad vis daugiau įsitrauktų į kovą ir 
užimtų savo vietą klasių kovoje. Del 
didesnio politinio supratimo turi bu. 
ti organizuojami politinio lavinimo­
si kursai, ruošiamos paskaitos ir pa­
sikalbėjimai. Beto rosariečiai turėtų 
mėgint leisti sininį laikraštuką tas. 
jiems padėtų išrišti daug klausymų 
ir būtų didelis žingsnis pirmin. Na­
ja, nesam priešingi, kad būtų daro­
mi šokiai ir kiti pasilinksminimai, 
bet tas turi būt tik antraeiliu daly­
ku.

Cordobos draugai lokalį irgi jau 
atidarė bet turi imtis daug smar­
kiau už darbo negu iki šiol, Cordo- 
biečiams dirva’gera. Visą veikimą 
turi rišti su tarptautiniu veikimu, 
tuomet darbas eis lengvinus ir nu­
galės visus sunkumus.

Nežiūrint visų trūkumų, kurie 
randasi mūsų organizacijose, kaip 
Buenos Aires taip ir provincijoj, tu­
rime pasakyti, kad darbas gerėja ir 
jeigu susirūpinsime visi jo pagerini­
mu, tai ir pagerinsime prašalindami 
senuosius darbo metodus, atsisaky­
dami tautinio sektantizmo ir vieton 
jo įsitraukdami į bendrą kovą už 
svarbiausiu šios dienos reikala­
vimus.
Visos mūsų organizacijos turi svar­

styti apie tolymesnį organizacijų 
veikimą ir savo priimtuosius nuta­
rimus paskelbti spaudoje, kad ben­
drai apdiskusavus ir laike visuoti­
no mūsų organizacijų suvažiavimo 
turėsime sudaryti naują veikimo 
planą visoms orgnizacijoms.

Pr. B.

ti netikusį pasidavimą.
Vokietija 1918 m. nesekė tuo ke­

liu, kurį nurodė Maskva, masės bu­
vo paskandintos kraujuose iš social­
demokratų vadų kaltės, menševikų 
laimėjimas pastatė Demokratinę Re­
spubliką. Darbininkų ir valstiečių 
valdžia tapo pakeista sulig Weime- 
rio konstitucijos. Ir iš čia išeina pa­
lyginimas Rusija šiandien yra ap­
sauga pasaulinio proletariato. Stato 
socializmą ir išplečia savo įtekmę 
visam kapitalistinyj pasauly. Vokie­
tija, su laimėjimu socialdemokratų 
revoliucijos, kokioj padėtyj atsidū­
rė? Ar socialdemokratija išrišo nors 
papraščiausias kapitalistų proble­
mas, kurias ji gynė? Ne! Tiktai 
priruošė fašizmui kelią, Hitlerio ka­
riuomenei ir brutališkiausiai buržua­
zijai. Socialdemokratija tenai ir vi­
sose šalyse įgauna vis naują formą, 
tai fašistėja ir žudo proletariatą. 
Hitlerio laimėjimas,; lygiai kaip ir 
Mussolinio Italijoj, yra darbas, ku­
ris buvo vedamas socialdemokrati­
jos tam tikru būdu.

2
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Korespondencijos
SMARKIAUSIA DARBININKAI 

KOVOJA PRIEŠ IMPERIA.
LISTINIS KARUS

Argentinos Komunistų Partija 31 
d. liepos surengė masinį mitinga pla­
ga Oneėje. Apie 5% vai. iš visi] kra­
štų pradėjo plaukti skaitlingi dar­
bininkų būriai į minimą vietą. Susi­
rinkus virš 2000 žmonių miniai, tuo- 
jaus iškėlė raudoną vėliavą ir pla­
katus su įvairiais prieškariniais o- 
balsiais ir už tuojautinius darbinin­
kų reikalavimus ir pradėjo sakyti 
^prakalbas.

Policija matydami didelę darbin­
inkų minią iš karto neįsidrasino pul­
ti, tik ramiai sau klausės iš šalies.
■ Pakalbėjus keliems draugams virš 
valandos laiko su didžiausiu ūpu 
darbininkai pradėjo demonstruoti 
Rivadavios gatve centro linkui. Už­
dainavus Internacionalą ir sušaukus 
keletą obalsių prisidėjo vis nauji 
darbininkų būriai ir demonstruo­
jančių minia susidarė iš kelių tūks­
tančių ir su didžiausiu entuziazmu 
¿žygiavo pirmyn.

Ant skersgatvio Pasco būrys es- 
kvadrono, ugnegesiai, keli automobi­
liai peskisų ir pėsčiosios poli< ijos 
jau laukė ir užstojo demonstracijai 
kelią.Bet demonstruojanti nei nema­
nė skirstytis. Tuoj policijos viršin­
inkas davė įsakymą šauti ir griež­
čiausia atakuoti minią. Pasigirdo šū­
viai, arklių patkavų trepsėjimas ir 
kardų barškėsys. Darbininkai nenu­
sigando ir energingai stojo priešais 
policijos gaują, gindamiesi kas laz- 

“fioms, kas akmenais ir net brauninkų 
šūviais. Iš visų demonstracijos kra­
štų tik ir girdėjosi „Viva el partido 
comunista”, Abajo la perrada poli­
cial” ir t. t. Po penkių minučių 
smarkaus atako darbininkai tapo 
išblaškyti.

Susikirtime smarkiai sužeista 4 
polieninkai ir vienas vyresnysis, iš 
demonstrantų pusės 3 sužeisti; du 
vyrai ir viena mergina, taip-pat iš­
daužyta daugybė langų ir durų. A- 

! Testuota virš 50 darbininkų.
Reikia pažymėti, kad šiuo kartu 

Buenos Aires proletariatas kovojo 
smarkiausia nežiūrint gana stipriu 
policijos jėgų, taip-pat merginos ir 
moterys kovėsi pirmose eilėse paro­
dydamos tvirtą savo nusistatymą už 
darbininkų klasės reikalus ir tuo 
atsižymėjo, kad jos irgi nemenkes­
nės kovotojos ir reikalui esant su­
geba mikliai ginklą pavartoti prieš 
savo didžiausius klasės priešus.

Tiktai gaila kad lietuvių darbin­
inkų, šiose demontsaricjose dalyva­
vo mažai, o ypač merginų ir moterų. 
Reikia pratintis ir mums lietuviams 
kuo aktyviausiai dalyvauti demon­
stracijose ir mitinguose ir ruoštis 

"'"prie smarkių ir gai ‘inų mūšių — 
tai proletarinės revoliucijos.
INDEPENDENCIJA ir SAN JUAN

Išblaškyti demonstrantai ant gat­
vės Pasco nenustojo ūpo ir nesiskir- 
stė namo. Dalis jų apie 300 asmenų 
susirinko ant gatvių Independencia 
ir San Juan, pakėlė raudoną vėlia­
va ir vienas draugas pradėjo sakyti 
prakalbą. Tą pamatęs polieninkas 
stovėjusius ant kampo minėtų gat­
vių su revorveriu rankoje puolė are­
štuoti kalbėtoją, bet darbininkai jį 
gerai už tai pamokino; parmušė ant 
žemės ir gerai kojom suspardė, po- 
ko nugabentas tiką gyvas į ligoninę.

O darbininkai tęsė toliau mitingą, 
bet gavę žinia kad pribūna skaitlin­
gos policijos jėgos išsiskristė. Čia 
policijai nepasisekė nei vieno areš­
tuoti.

Einant namo girdėjau žmonės kal­
bant: „Kitokios išeities nėra reikia 

' kovoti, rankas susidėję sėdėdami 
mes nieko nesulauksime. Gaila kad 
nenudėjo nei vieno komisaro... Gal 
tuomet vyriausybė daugiau domės 
kreiptų į darbininkų reikalus ” Ki­
tas sako: „Revoliucinis judėjimas 
smarkiai kila ir gerai komunistai 
daro, kad organizuoja darbininkus... 
Nors aš esu ir pasiturtintis žmogus... 
bet jau šitas krizis daėdė iki gyvam

kaului. Kad greičiau nors ateitų ta 
revoliucija... ’ ’

Mums darbininkams nieko nerei­
kia laukti, bet kovoti. Tiktai per ko­
vą pagedinsime savo būvį ir pasi- 
liuosime iš po išnaudotojų jungo.

A. N.

IŠ 1 RUGPIUČIO DEMON- 
I STRAClJŲ

Mes Montevideo lietuviai darbin­
inkai, kartu su kitų tautų darbinin­
kais šiais metais denionstravom su 
daug didesniu ūpu kaip pereitais 
metais.

Visų revoliucinių lietuvių darbin­
inkų organizacijų vardu išleidome 
atsišaukimus, kuriuose buvo plačiai 
nušviesta 1 rugpiučio reikšmė ir ko­
vos reikalingumas. Nors pas mus 
demonstracijos prasidėjo vėlai va­
kare, bet tūkstančiai darbininkų de­
monstravo ilgiausį kelią. Svarbu ir 
tas, kad šįmet demonstracijose bu­
vo matyti vis nauji darbininkų bū­
riai, kurie seniau į demonstracijas 
nekreipdavo domės.

Viso Montevideo mieste, komunis­
tų demonstracijose dalyvavo ma- 

! žiausia 15.000 darbininkų.
Salutis.

1 RUGPIUČIO COMODORO 
RIVADA VIJOJ

Čia įvyko skaitlingos komunistų 
ruoštos demonstracijos. Demonstra­
vo arti dviejų tūkstančių darbinin­
kų išnešdami griežtą protestą prieš 
atidengiamą naują pasaulinę sker- 
dynę ir užpuolimą ant Sovietų Są­
jungos ir revoliucinės Chinijos. De­
monstrantų ūpas buvo kuogeriau- 
sias.

Darbininkai tveria bendrą kovos 
frontą ir tvirtai organizuojasi ir 
tvirtai nusistatę sutriuškinti buržua­
zijos planus nušluodami visą kapi­
talistinį surėdymą nuo žemės ka­
muolio paviršiaus.

Darbininkas.

DARBININKAI TURIM SOLIDA- 
DARIZUOTIS, O NESIPEŠTI 

TARP SAVĘS ,
Montevideo frigorifikas Swift. — 

Šiame fabrike labai daug dirba mo­
terų, kurios privesta prie aukščiau­
sio išnaudojimo laipsnio, kaip tai 
statomos į sunkiausius darbus, blo­
giausios sąlygos, sistema standart, o 
atlyginimas 12—14 cent. į valandą 
ir dar frigorifikų šuneliai nori, kad 

' moterys su jais atliktų jų gyvulis- 
j kus geismus...

Picados skyriuje dirba viena mo- 
Į teris išdavikė, O. Pastornokaitė, ku- 
į ri norėdama pasigerinti fabriko šu- 
I nims, arba turėdama kokį nors pik- 
! tumų ant darbininkės M. B., ją įs­
kundė, būk ji vagianti ir frigorifiko 

! mėsą, siūlus ir kt. Tokiu būdu dar- 
i bininkė M. B. tapo išmesta iš darbo 
I ir palikta skurdo nasruose su savo 
i šeimyna.

Darbininkai-kės, neturime mes įs­
kundinėti vienas antrą ir*peštis tarp 
savęs, bet turim solidarizuotis, nes 
visi esame lygiai išnaudojami. Pri­
valome stoti į darbininkų organiza- 
vijas ir bendromis jėgomis reikalau­
ti didesnio duonos kąsnio.

Frigorifiko darbininkas.

DAR DAUGIAU BEDARBIŲ
Montevideo. Frigorifiko Swift ant 

tiek buvo sumažintas darbas, kad 
buvo palikta tik reikalingiausi dar­
bininkai ir dabar dar daugiau suma­
žino išmesdami apie 60 % darbin­
inkų, t. y. palikdami jiems „laisvę”, 
mirti badu. Mat kapitalizmas su pa­
galba savo netikusios sistemos, su 
savo racionalizacija prigamino viso- 

j kių prekių didžiausią perteklių, ir 
, dabar kapitalistai neturėdami kur 
tų savo prekių iškišti, verčia visą 
krizio naštą ant darbininkų pečių: 
nukapoja algas, ilgina darbo valan­
das, nežmoniškai spaudžia prie dar­
bo, masiniai išmeta darbininkus į 
gatves, kurie savo pūslėtoms ran­
koms sukrovė kapitalistams didžiau­
sius turtus, o dabar liko jau jiems 
nebereikalingi.

Draugai-ės, ar galim mes pakęst' 
tokią savo padėtį, kuomet mus ka­
pitalistai apiplėšę, padarę invalidais 
išmetė į gatves kaipo niekam tiku­
sius. Mes darbininkai neturim pasi- 
dttot, mirti būdu, bet turim kuo- 
greičiaftsia organizuotis ir reikalaut 
bedarbiams pašalpos, vieną pesą i 
dieną. Dirbantieji turim reikalaut 
pakėlimo algų, sutrumpinimo darbo 
valandų, lygaus atlyginimo lygiame 
darbe kaip vyrams taip moterims, iš­
metimo sistemos standart ir t. t.

Salutis.

REIKALAUJANT DUONOS 
DUODA KULKAS

Berisso. Prisirengiant prie 1 rug­
piueio prieš imperialistinių karų 
dienos 30 d. liepos nakčia iškabinta 
4 vėliavos su įvairiais obalsiais ir 
komunistų ženklu. Ant rinkos žmo; 
nes kalbėjo, kad tik komunistų par­
tija kovoja prieš karus. Vėliavos iš­
kaboje iki 11 vai. dienos. Vėliau po­
licija ir gaisrininkai nukabinėjo. 
Ant kampų gatvių ir krautuvių sie­
nų buvo išpaišyta įvairus obalsiai, o 
ant bažnyčios vartų piautuvas su 
plaktuku. 31-VII iškabino 3 vėlia­
vas priešais frigorifiką Armour, ku­
rios iškabojo 2 dienas.

1 d. rugpiučio apie 1 vai. prie fri­
gorifiko Swift susirinko virš 4 šim­
tų bedarbių. Vienas draugas t'uojaus 
pasistojęs aukščiau pradėjo sakyti 
prakalbą kviesdamas bedarbius or- 
ganizoutai reikalauti po 1 kilogra­
mą mėsos iš frigorifikų ir iš miesto 
valdybos duonos ir kitų pragVyciii- 
mui reikmenų. Laike prakalbų buvo 
platinama komunistų išleisti lapeliai 
prieš imperialistinius karus. Darbin­
inkai ir bedarbiai juos skaitė su di­
džiausiu susidomėjimu ir kalbėjosi 
kad teisybę rašo, ir kad reikia ko­
voti.

Baigent kalbėti pribuvo būrys jū­
rininkų ir trys tuojaus puolė areš­
tuoti kalbėtoją, bet keliatas bedar­
bių apsupo ir norėjo nedaleisti are­
štuoti. Tuo tarpu jūreiviai pradėjo 
šaudyti iš revorveriu į beginklius 
bedarbius, tuo priversdami išsiskir 
styti, ir kalbėjusį draugą perdavė 
frigorifikų policijos viršininkui, 
kraugeriui Markini, kuris kankino 
kalbėtoją įvairiais 1 būdais sakyda­
mas: „jus komunistai norit iš mūsų 
atimti paskutinį duonos kąsnį”.

Tame pačiame įvykyj policija su­
areštavo 2 bulgaru, ir 2 d. rugpiučio 
suareštavo vieną rusą, kuris nunešė 
valgyti ir drapanų pirmiaus areštuo­
tiems ir tą pačią dieną areštavo du 
lietuviu atvykusius iš Buenos Aires 
darbo ieškoti. Visi areštuoti patal­
pinti La Platos policijos departa­
mente. Srutas.

ŽVĖRIŠKAI ELGIASI
Berisso. Armouro frigorifiko čan- 

čerijos kapatasas Kuliu, kaip šuo 
puola ant darbininkių už mažiaus} 
pasijudinimą, kolioja įvairiais žo­
džiais, suspenduoja ir išmeta iš dar­
bo. Norint išeiti išeinamojon turi 
prašytis leidimo ir leidžent pasako 
kad ilgiau negali užtrukti kaip 5 
min., o jeigu užtruksi daugiau tai 
atsidursi gatvėje.

Sekioja moteris kaip žvalgybinin­
kas ir užgirdęs kalbant apie savo 
vargus, primeta, kad komunistės ir 
paliuosuoja iš darbo.

Darbininkai-kės, turim organizuo­
tis į savo sindikalį skyrių ir kovoti 
prieš žiaurų elgias}. S.

FRIGORIFIKE SWIFT
Swift frigorifiko kapatasė kaip 

kalė visuomet koliojasi ir vadina to­
kiais žodžiais, kurie čia nepridera 
minėti.

Kuri darbininkė atsispiria, kad 
mes nesam tokios kaip tu vadini, tai 
pristojus iš užpakalio pilniovoja ir 
bent kiek staptalėjus, suspenduoja 
kelioms dienoms.

Viena darbininkė apsirgo, nuo*la­
bai šlapio darbo ir prašėsi kapata- 
sės permiso, bet ši iškoliojus liepė 
daugiau visai neateiti dirbti. Reiškia 
jau tų daugiau nebereikia iš kurių 

* iščiulpė spėkas, kurios negali taip 
kt?*^ mašina dirbti?

Darbininke Julė.

ŠIAUDINĖ INTELIGENTAS
Piñeyro. — Einu sykį gatve Riva- 

davia, palei plasytę pastebėjau eina 
lietuviškas „ponas”, kirkalį ant ran­
kos nešinas, skrybėlė ant šalies ve­
das su kokioms tai merginoms, ma­
tyti vietinėms. Gargaliuoja kastiži- 
škai, kaip kiaulė su žąsim. Kliaugu- 
tis giriasi: „Yo soy redactor, vivimo 
bien como hombre inteligente.” O 
tos klausia koks redaktorius? „Yo 
redactor lituano „Argentinos Ži­
nios”.
Klausausi iš paskui eidamas ir ma­

nau sau vienas, kad inteligentas, bet 
ne iš to galo. Teisybė inteligentas, 
kaip iš „ožio agrodnikas”. Mat lietu­
vaitės merginos nuo jo šalinasi kai­
po baltosios vergijos agento, kuris 
tik ir stengiasi kaip padarius pelnin­
gą biznį. Tai minimas paukštis pla­
kasi prie kitų’ tautų merginų, kurios 
dar nežino jo amato, ir giriasi, kad 
aš redaktorius gyvenu gerai ir t. t. 
bet ištikrųjų tai gyvena iš žulikys- 
čių, iš baltosios vergijos.

Orrayt.

JAU IR I CORDOBĄ
I čia nepersenai iš Buenos Aires 

atsidangino apgavikas „Leon Seiffer 
e hijos”, kuris turėjo Bs. Aires mie­
ste baldų krautuvę, calle Canalejas 
1033. Kaip teko girdėti, kad šitas 
tipas yra daug darbininkų apsukęs 
neišmokėdamas jiems algų, už tai ir 
persikėlęs į Cordobą.

Čia per porą mėnesių irgi suge­
bėjo nutraukti nuo 7 darbininkų ti­
pie 300 pesų, kuriuos dar vis žada 
sugražinti, bet gal tuomet kaip ko­
jas užries. Dabar girdisi, kad vėl 
žada drošti iš Cordobos kur į rames­
nę vietą ,nes jau darosi striuka nuo 
darbininkų. Minimas apgavikas gy­
vena, av. G-ral Paz 675, Cordoboj.

Vertėtų darbininkams gerai to 
kius tipus pavaišinti, už kruvinai sa­
vo uždirbtus centus. Stalius.

VISUR KVAILIŲ NETRŪKSTA
Net ir Comodoro Rivadavioj atsi­

rado avinas su didžiausiais ragais, 
kuris laike streikų buvo pirmutinis 
avinų vadas tai „ponas” J. Švenčio­
nis, o dabar apsiskelbė save būk 
į sas vice-konsulis, paskirtas nuo Lie­
tuvos. - atstovybės. Žinoma tas gali 
būti ii* tiesa, nes Lietuvos atstovybei 
tokie avinai labai yra reikalingi.

Bet man rodėsi kad tas vice-kon- 
sulas visai mažą vertę teturės, nes 
čionai mažai tokių avinų randasi. 
Kompanijoj „Diadema” vienas o 
Mandatíal Rosales trys su jiiorn pa­
čiu.

Dabar Comodoriečiams prisiėjus 
reikalui galės pasitarnauti ponas vi- 
ee-konsulas pranešdamas kuri ran­
dasi streikas ir verbuodamas streik­
laužius jo sulaužymui.

Draugams comodoriečiams reikia 
apsisaugoti tokių tipų kaip vice kon. 
sulas J. Švenčionis ir aplaužyti jiems 
gerai ragus, kad neišdrįstų apgau­
dinėti ir mulkinti darbininkų, nes 
jis jau gerai pasižymėjęs praėjusiuo­
se streikuose kaipo išdavikas - ju- 
došius. Darbininkas.

PAGIRTINAS DALYKAS
31 d. |iepos men. 6-tos kuopos bu­

te, buvo sušauktas, visuotinas lietu­
vių susirinkimas. Draugo Petrylos 
pastangomis, sutvertas „Dailės-Me­
no Mėgėjų Ratelis” prie 6-tos kuo­
pos, valdyba, išrinkta iš aktyviausių 
draugų. Tad linkiame draugams, ge. 
riausio, ir nenuilstamo pasisekimo 
dailės-meno srytyje. Kad galėtumė­
te, jį greitu laiku įšauklėti į didžiau­
sią meno organizaciją. Amperas.

1 RUGPIUČIO CORDOBOJ
1 dieną rugpiučio Cordoboje pra­

ėjo gana triukšmingai. Iš anksto 
darbininkai pradėjo ringties ant 
„Plaza General Paz”. Kalbėjo kelin­
tas kalbėtojų ir moterį], daugiausia 
atsižimėjo savo kalboje ' draugas 
Manzanellis. Yra pagirtinas dalykas, 
kad ir lietuviai neapleidoneaplan-

kę šio' Avafbaus mitiiigo, dalyvavo 
net keliiūtfl^ desėtkų ir nekurie iš­
klausę iki pat pabaigos po ko su di­
džiausiu ūpu ir pilni energijos kovo­
ti prieš imperialistinį karą ir už sa­
vo tuojautinius reikalavimus, skir­
iesi namo. Amperas.

BAISIAI IŠNAUDOJA MOTERIS
Hurlingham F. C. P. Šiame mies­

telyje, kaip ir kituose miestuose yra 
baisus išnaudojimas. Čia gyvena 
daug anglų buržujų. Kai pas kuriuos, 
tarnauja keliatas lietuvių darbinin. 
kų bei darbininkių, kuriuos išnaudo­
ja iki paskutinio laipsnio: verčia 
dirbti po 17—18 valandų į dieną o 
atlyginimas visai menkas. Išnaudoji­
mas, kaip žinia, daugiausia tarp mo­
terų; kur reikalinga dviem trims 
tarnaitiėms dirbti, tai dirba viena ir 
liueso laiko tegauna tik vieną pus­
dienį, nekurios du pusdieniu į mėne­
sį. Darbas labai skubus, kad kartais 
nei pavalgyti nėra kada.

Viena tarnaitė atėjo pas antrąją 
į svečius ir pamačiusi šitą sėdantis j 
valgyti užklausė: „ir jeigu užeitų 
tave ponas valgant, ar nieko nesa­
kytų?” Namiškė atsakė: — Tai kaip 
ar aš nevalgius būsiu? — Tuomet 
viešnia sako: „Aš išbuvau pas vieną 
buržujų virš metus laiko ir nei sykio 
neatsisėdau valgyti... bijau kad ne­
užeitų. Tik kaip šeimininkas kur iš­
važiuoja, tai tuo syk atsisėdus pa­
valgau”.

Tai matote draugai ir draugės, 
kokių tarnaičių dar esama. Ji pati 
uždirba ir bijo, kad neužeiti] jos 
valgant.

Taigi draugai ir draugės nepasi- 
duokim taip Savęs isiiaudoti, o ka­
da sutriuškinsime supuvusį kapitali­
zmą ir isteigę savo darbininkų tėvy­
nę, tuomet galėsime laisvai gyventi 
ir savo uždirbtą vaisių be jokios bai­
mės valgyti. A. Rytojietis.

MOLONUS SVEČIAS
24 d. liepos mėn. apsilankė į Cor­

dobą nuo „Rytojaus” vajaus sius­
tas draugas Ulevičius, aplankęs San­
ta Fe neužmiršo ir muš Coddobiečių. 
Nors ir pavargęs buvo iš kelionės, 
bet vis tik tame pačiame vakare, 
sušaukė keliatą lietuvių dėliai ap­
svarstymo padėties 6-tos kuopos ir 
jos eigos. Ant rytojaus, buvo su­
šaukta ekstra kuopos susirinkimas, 
kame dalyvavo ne vien tik jos na­
riai, bet ir šiaip prijaučiančių draugų 
atsilankė nemažai, kad Gabrėnų bu­
tas prisirinko pilnutėlis. Nes kiek­
vienam buvo įdomu sužinote kaip 
kad veikia mūsų organizacijos Bue­
nos Aires ir kitur, ir kokioje padė­
tyje stovi mūsų mylimas „Rytojus”, 
c kaip tiktai šitą viską mums ir nu­
švietė gerai draugas rytojietis, del- 
ko mes įgavome daugiau energijos 
organizaciniame darbe ir stiprinime 
mūsų organo „Rytojaus”.

Buvo įnešta, kad reikia paringti 
aukų, dėliai kelionės draugui į Rosa- 
riją, bet jam griežtai atsisakius, kad 
jokių aukų nereikia, tiktai jeigu ga­
lite, būtų daug geriaus, kad tą dalį 
paskirtumete „Rytojaus” naudai. Ir 
kaip tik tame susirinkime buvo su- 
aukuota keliolika pesų ir keliatas 1 
prenumeratų. Trečiame vakare buvo

sušauktas draugijos „Neptūno” siu- 
sirinkimas, kame draugas apsilankė 
ir tenai nušviesdamas visą dabartinę 
mūsų darbininkų padėtį aiškinda­
mas kaip turime organizuotis prieš 
savo išnaudotojus kapitalistus ir 
ir kaip turime iškristi iš šio pasauli­
nio krizio.

Neptuniečiai labai pritarė, draa- 
go kalbai ir jo idėjai po susirinkimo 
buvo suaukuota keliolika pezų dė- 
iai „Rytojaus”. Paskutiniame vaki- 
re prieš išvažiuojant draugui į Rosa- 
sariją, taip-pat buvo sušauktas vi­
suotinas Cordobos lietuvių susirinki­
mas, kame draugas Rytojietis kaliu?- 
jo ir antras argentinas nuo komuni­
stų partijos apie karą, kokią bledį 
mums darbininkams atneša imperia­
listinis karą ir kaip turime kovtite 
prieš jį. Po to buvo išnešta griežta 
protesto rezoliucija, prieš imperiali­
stinį karą, ir jo skelbėjus, toliau (bu­
vo kalbama, apie rugpiučio piasnit 
dieną, ir kaip prie jos prisirengti. 
Susirinkimui užsibaigus, visi skirstė­
si su didžiausiu pasitenkinimu, ir iš 
daugelio buvo girdėtis balsų, kad 
draugas Rytojietis mus aplankytų ir 
tankiau.

O ne kad atsibalado čia koks Ro­
mos drigantas, mulkinti darbininkų 
su savo spaviednimis ir pamokslais 
ir pardavinėti to nesančio dangaus.

Amperas.

IR PAS MUS PRADEDA RASTIS 
SMETONOS AGENTŲ

Liepos mėn. 31 d. atvažiavo iš 
Buenos Aires nelaukiamas svečias 
Gaučys, kuris norėjo sutverti lietu­
višką fašistų draugiją ir tam paskel­
bė nepaprastą Rosario lietuviams su­
sirinkimą, kuris atsibuvo tą pačią 
dieną 3 vai. p. p. Netikėtai teko ir 
man su savo draugu pakliūti į tą.su- 

i si rinkimą.
Susirinkime dalyvavo kelios mote­

rėlės, ponas Gaučys ir keli jo „pes- 
kisai”, kurie laukė publikos iki 4 v. 
Ponas Gaučys susirūpinęs vis klau­
sia savo klapčiukų; — ar bus dau­
giau publikos, ar dar ateis kas nors?

Bet nesulaukiant daugiau atidarė 
susirinkimą.

Pirmininkas pradėjo kalbėti žmo­
nes mulkindamas, kad girdi, Rosario 
lietuviams reikia sutverti fašistine 
partija, kurią gerbs ir Lietuvos Sme­
tona ir jo agentai ir kovoti už Lietu, 
vą - tėvynę. Tai ar šituo ne mulkina 
mumis Smetonos agentai. Vieną pa­
vyzdį mums davė labai aiškų, mums 
dar Lietuvoj būnantiems, tai aš ma­
nau, kad antrą nebeduos, nes mes 
rosariečiai esame susipratę ir labai 
gerai žinome ką iškovojame’ Lietu­
voj - • tėvynėj ir kas užviešpatavo 
mūsų „tėvynėj” paskutinį kąsni 
duonos, tai Smetona su savo gene­
rolais kunigais ir jų klapčiukais, o 
mes darbininkai iš tėvynės turėjome 
kraustytis į platų pasaulį ieškoti 
duonos kąsnio.

Antras kalbėjo vargoninkas, kuris 
kvietė sutverti fašistinį bažnyčios 
korą, kad galėtų giedoti, nes girdi 
ilgaskvernis čia irgi atvažiuos. Bet 
mažai tokių darbininkų buvo, kurie 
rašėsi prie minėto koro, nes Rosario 
lietuviai gerai supranta šio koro tik-

I slą ir manau, kad nei vienas protau­

J 
iDRAUGAI-ĖS, NAUDOKKITÉS PROGA IR KVIESKIT KITUS! 

Š. m. rugpiučio 20 d. KINE „SELECTO”, Grecia 1107 (Cerro) 
įvyks L. S. K. D. 2-ros kuopos D. M. Ratelio 

VIEŠAS VAKARAS
PRO G R AMA :

Bus perstatoma 3-ių aktų, keturių paveikslų drama, kuri vaizduoja 
1928-29 metų fašistinės Lietuvos valdininkų ir kunigų gyvenimą.

“UŽ DIEVĄ IR TĖVYNĘ”
Draugai-ės, nepasilikite nė vienas nematę šio didelio ir gražaus 

veikalio „Už dievą ir tėvynę”. Jis atvaizduoja Lietuvos darbininkų 
ir valstiečių gyvenimą, į kokią padėtį nustūmė fašistinis rėžimas 
Lietuvos darbo liaudį.

Laike pertraukų bus sakoma EILĖS IR PRAKALBOS.
Po vaidinimų šokiai, griežiant puikiam Orkestrui, žaidimai, 

amerikoniškos varžytinės ir skrajutė su 2-iem premijom. — Mer­
gaitės gavusios daugiausiai laiškų, gaus tas premijas. Šokiai tęsis 
iki 4-rių v. ryto. įėjimas.; vyrams penkiasdešimt c., mot. dvidešimt 
penki c. ir vaikams veltui. — Pelnas skirtams į tris dalis: 50% kuo­

pai, 25% del „BANDERA ROJA” ir 25% „PROLETARUI” 
Lošimai prasidės punktualiai 20 v| 30 min.

. Pastaba. Ištikus blogam orui, vakaras neątidedamas.
VALDYBA
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jantis darbininkas bei darbininkė 
nepdisidės prie šio darbo.

Paskiau kalbėjo „ponas” Gaueys, 
patvirtindamas pirmųjų pasakas. 
Girdi reikia gerbti tėvynė — Lietu­
va ir tverti „Lietuva” draugijų. Ta­
da galėsime taip išsilavinti, kad su 
visais pasaulio dainininkais galėsi­
me dainuoti po teatrus, kad davy- 
tumėm Italijos ir Japonijos dainin­
gus.

Tai matome mes visi kas yra Ita­
lija ir Japonija ir į ką nori mumis 
nuvesti. Taigi draugai darbininkai 
rosarieėiai, mums su fašistais nepa- 
kaliu. Mes turim žiūrėti kaip iškovo­
ti didesnj duonos kąsnį, pragyveni­
mų sau ir savo šeimynoms. Nelaikąs 
mums vaikytis Italijos ar Japonijos 
koristus: mums nusibodo klausytis 
koro, kuris dainuoja kasdien mūsų 
pilvuose. Antra mes matome prie ko­
kio koro veda fašistiniai imperiali­
stų gaivalai Japonijoj ir Pietų Ame-

turime būti savo klasės pusėje ir 
stengtis kad menas, mūsų dailė, mū­
sų datóos ir visi mūsų veiksmai tar­
nautų savo klasės stiprinimui, kėli­
mui revoliucinės dvasios, o ne jos 
slopinimui. Jeigu mes einame su fa­
šistais, stipriname savo išnaudotojų 
eiles, parduodame darbininkų judė­
jimą savo priešams ir tiesioginiai iš­
einam prieš savo draugus darbinin­
kus.

Todėl draugai ir draugės, kurie 
prisirašėte prie šio fašistinio koro, 
rinitai pagalvokite kur einate? Ar 
neprasižengiate darbininkų klasei? 
Ar nepastojate patys sau priešais...? 
Ar neužsikertate sau kelio į geresnį 
gyvenimą? Tu darbininke gerai pa­
mąstyk ar nesi priešas savo vyrui, 
kuris per kiauras dienas bėgioja po 
miesto gatves ieškodamas darbo ir 
grižtą alkanas ir pavargęs, nieko 
gero nesuradęs. Ar nesi prieš savo 
kūdikius, kurie minta sausa duonos

20 cent, todėl, kad išspaudos pasku­
tinius syvus iš darbininkių.

Darbininkėms motinoms neduoda 
prie darbo atsinešti vaikus. Fabri­
kantas pavydi vaikams vietos prie 
fabriko. Jeigu, kuri atsiveda neturė­
dama kur vaiko palikti prie fabri­
ko, ta gauna spendito astuonias ar 
daugiaus dienų.

Darbininkės turi organizuotis ir 
organizuotoms jėgoms kovoti už 
mokesčio pakėlimą ir darbo sąlygų 
pagerinimą. Kelrodis.

1 RUGPIUČIO ROSARIJOJ
Rosario proletariatas vadovaujant 

komunistų partijai ruošė visas savo 
jėgas į priešimperialistinių karų de­
monstracijas. Policija vardan „nor- 
malumo” su kardo pagelba norėjo 
sulaikyti proletariatą nuo kovos 
prieš karą.

Ant aikštės G-ral Lopez pradėjus 
rinktis darbininkams policija .juos

sirinkimas. Pirmininkavo d-gė D. 
Butkienė. Iš praeito susirinkimo 
protokolas priimtas be pataisų. Skai. 
tytas laiškas is L. D. O. kliūbo val­
dybos, kuriuo kviečia, kad paremtu- 
tume jį (kliūbą) kaip moraliai taip 
ir materialiai. Po ilgų diskusijų 
draugė M. Dapkunienė įnešė, kad 
paremti kliūbą mokant kas mėnuo 
po 5 pesus ir visos draugės prisiža­
dėjo stoti kliūban dalyvauti jo susi­
rinkimuose ir padėti veikti sulig sa­
vo išgalės.

Skaitytas laiškas nuo d-go P. Ule­
vičiaus, kuris negalėdamas dalyvau­
ti mūsų susirinkime, ragino mumis 
per laišką paremti mūsų kovos orga­
ną „Rytojų”, D-gė O. Girnienė įne­
šė, kad paaukuoti 5 pesus, su kuo vi­
sos sutikome.

Dėliai neveiklumo senosios organi­
zatorės išrinkta nauja d-gė D. But­
kienė. Linkėtina draugei imtis smar­
kiau už darbo, kad išaugintumem

rikoj. Mes jau girdėjom tas dainas: 
kada kanuolės dundėjo, kulkosvai­
džiai tratėjo ir žmonių kraujas upė­
mis plaukė. Mums tie korai gerai ži­
nomi ir mes turim nuo jų atsitrauk-
ti ir nepažint nei tų agentų, kurie 
mumis įkalbinėja sudėti pinigus ir 
pirkti pianą, su kuriuo mumis nori 
cubo vyti, užmigdyti, sukelti „tėvy­
nės” meilę ir atitraukti nuo kovos 
už geresnesnes gyvenimo sąlygas, už 
didesnį duonos kąsnį.

Jeigu mes darbininkai-kės, norime 
— lavintis meno srytyje, tai turim savo 

organizacijas, turime savo kliūbą, 
kuriame galime dinuoti ir linksmin­
tis revoliucinėj dvasioj, taip, kad ir 
menas ir dailė būtų pritaikintas dar­
bininkų klasės kovai. Pasaulyj yra 
tik dvi klasės tai darbininkų klasė 
ir kapitalistų išnaudotojų klasė. Mes 
kaipo darbininkai bei darbininkės ir

I

i

pluta? Tą viską reikia apgalovti ir I užpuolė ir keliatą suareštavo, jų tar- 
nieko nelaukent vyti lau visus j pe ir drg. Ali. Pečkauską.
fašistus ir mulkintojus, kurie tik no- Po išvaikymo nuo plaza Lopez j 
ri darbininkus išnaudoti. darbininkai rankas nenuleido; jie

Mūsų visų darbininkų praeiga; susirinko ant gatvių San Luis ir San
stiprinti darbininkų organizacijas, 
bibliotekas, kliūbus, ir visą revoliu­
cinį darbininkų judėjimą.

Rosarietis žilvytis.

DARBO SĄLYGOS SUNKĖJA
Kaip visuose fabrikuose, taip ir 

sapatyžių fabrike ant Avenidos Al- 
corta darbo sąlygos darosi vis dau­
giau nepakenčiamos. Seniaus šiame 
fabrike dirbo dar keliatas vyrų, bet 
dabar visus paliuosavo iš darbo ir 
jų vieton pastatė moteris. Moterim 
moka labai mažai, tik po 2 pesus. 
Ta darbininkė, kuri labai skubinu, 
tai gauna 20 cent, kaipo premijos. 
Samdytojas primeta vienai kitai po

Martin, kame atlaikė prakalbas ir iš 
ten susidarė gana skaitlingos de­
monstracijos.

Mitinge ir demonstracijose matėsi 
ir lietuvių. Tai girtinas dalykas.

B.

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 
KREIPKIS I

S <Lirįi«!?JtgiCĄ
Dr-A.GODEL

Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

B LENO R A GIJA TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MniTRir I irns Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
1V1U1 EiKU LlUvo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

ik

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca
U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sez-onui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.
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EUROPEISKA
ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

M Gatvė BILLINGHURST 1459
¡g DOCK SUD AVELLANEDAO «i

ra Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis
3 rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11.
S už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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mūsų kuopą didelę ir stiprią ir kuri 
rugebėtų geriaus kovoti prieš kapi­
talistinę sistemą, už darbininkų kla­
sės reikalus.

D-gė Dobilevieiutė užklausė ar vi.

IŠ L. D. S. A. 149 KUOPOS 
SUSIRINKIMO

Š. m. liepos 31 d. L. D. O. kliūbe 
atsibuvo L. D. S. A. 149 kuopos su-

PAIEŠKOJIMAS
Paieškau Petro Jasinevičiaus pa­

einančio nuo Rokiškio, Juozo ir Si­
re ano Čepų paeinančių nuo Kupi­
škio.

Kas apie juos žinote, arba jų pa­
čių prašau atsiliepti.

JOSE GELUMBICKAS 
calle Humboldt 749 (Chacarita) 

Buenos Aires.

I PELNINGAS LIETUVIUI ¡ 
Parduodu atsitiktinai ir už men-, 
ką kainą pilną Lietuvių —- Is­
panų kalbos žodyną — rankra­
štį, parengtą daugelio lietuvių 
pajėgomis per keletą metų. Par-

- duodu su visomis teisėmis lei­
dėjui.

Kreiptis sekmadieniais
Calle REP. ARGENTINA 1921 

Vai. Alsina — Buenos Aires
i

sos priklausom Tarpt. Raud. Pagel-, 
bal. Pasirodė kad visos priklauso. I 
kuopą įstojo šios naujos narės: A. 
Mocinskienė, E. Mackevičienė ir F. 
Vinčiunaitė. Su šiuo ir baigėsi susi­
rinkimas. Po susirinkimu draugės 
linksmai sudainavo porą proletari- 
škų dainelių. . Narė.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
P. S. — Apie tuos žvalgybininkus, 

kurie randasi „Vargdienio” draugi­
joj „R.” buvo jau rašyta kelis kar­
tus. Todėl jūsų aprašymas apie juos 
netilps nes tiktai veltui užimtų vie­
tą.

Rašykite iš darbininkų ir bedar­
bių gyvenimo ir jų kovų.

Rosariečiui. „Smetonos agentai” 
netilps, nes tuo klausymu esame pir- 
miaus gavę nuo kitų draugų.

Rašykite iš kovos lauko.

ZAPATERIA 
VIKTOR KALIUNA

Calle ALDAZ 272
Campas Chacabueo 

Avellaneda
Užsakymus padaru puikiau­

sia; sutaisau senus, darbą ga­
rantuoju. Kviečiu gerbiamą lie­
tuvišką publiką atsilankyti pas 
mane ir Jūs persitikrinsite, kad 
pas mane užsakytas apavas yra 
daromas iš geriausios medžia­
gos ir pigiau kaip kitur.

Darbininkiška Valgy 1 a
Visus darbininkus kviečiame atsilankyti į mano valgyklą, ka­

me gausit® sveiką, švarų ir pigų maistą.
Maistos pagamintas sulig rusiško skonio, mandagus ir skubus 

patarnavimas.

MIGUEL
Calle LA PLATA 300, Isla Maciel, Dock Sad

PIGI PROGA
KAS LINK NUKRITUSIŲ PESŲ KURSO

Už pigią kainą parsiduoda namas iš kambario ir virtuvės su 
galerija, vandens bėgimu, elektros šviesa, grįsta gatve (spaltuota).

Viskas įrengta modemiškai.
Tai vieta kuri yra apgyventa daugelio lietuvių, — namų sa­

vininkų.
Labai patogus susisiekimas iš visų pusių su tranvajais: „A, H, 

L. F.” ir omnibusais N. „8, 11, 47.”
Greitu laiku pradės kursuoti omnibusai ir tąja gatve, kurioje i 

randasi parduodamasis namas.
Sykiu su namu parduodu visą namo inventorių ir įrankius už i 

pusę kainos.
Taip-pat parduodu knygyną su daug lietuviškų knygų ir dau­

gybe laiškų su gražiais papuošalais ir puikiomis eilutėmis visai už j 
pigią kainą.

Kreiptis sekmadieniais
JUOZAS BORYSTA

Calle REP. ARGENTINA 1921, VAL. ALSINA, BUENOS AIRES

KEPYKLA .EUROPA"
Kepa kasdien iš geriausių šalies kviečių duoną ir europietiškų 

rugių juodą duoną.
Urmu perkant duodama nuolaida ir pristatoma į namus

Visi pareikalavimai atliekami skubiai ir sąžiningai.
Su užsakymais kreipkitės i kepyklos savininkus:
VACLAV AS ANDRIUŠKA ir VLADAS URBIETIS, CALLE

E. ZEBALLOS 573, AVELLANEDA.

CLINICA MEDICA 
«CALLAO"GYDOMA SPECIALISTAIS GYDYTOJAIS

VENERINES - APSIGIMUSIAS —
Liaukų, kanalėlių, Užtikietėjimo, patikrinimas. 
Blenoragijos išgydymo.

0 D 0 S — Í " .
Dėmes, Plaukų slinkimą, Odos neviendumą.

NERVU —
Apsvaigimą, Galvos skaudėjimą.

PLAUČIU—
Bronkitą, Kosulį, Krutinės ligas, Tuberkulozą.

REUMATIZMO - INKSTU — •
Kaulų ligas, Pavandeniavimą.

PILVO —
Skausmus, Uždegimą, Dilataciją, Roñas, Vėmimą.

NUSILPIMAI —
gydoma sų indiksijonais.

MOTERYS—
Menstruacijos skausmai, Menstruacijos pasivėlavimai, 
Gimdą, šlapumai.

GYDOMOJI ELEKTRA - DIATERMIA - X SPINDULIAI
KAINOS EKONOMIŠKOS. LIETUVIAMS NUOLAIDA.

KALBAMA LIETUVIŠKAI IR LENKIŠKAI
Priėmimo valandos: nuo 10 — 12 ir nuo 15 — 21 vai. Sekma­

dieniais ir šventadienis nuo 10 — 12.

Calle CALLAO 339 pirmas aukštas

DOMĖS!
Fotogrofas specialistu^, turįs daug praktikos dirba visokias foto­
grafijas: grupių, vestuvių visokiomis spalvomis ir t. t. TUZINAS 

ATVIRUČIŲ TIK 6 pesai.
Jeigu kas turite senas fotografijas, mirusių tėvų, ar vaikų, ar 
šiaip artimų asmenų ir norimte turėti atminčiai gerai ir gražiai 
padirbtus portretus, kreipkitės tik pas

LIETUVI FOTOGROFĄ JUOZĄ KRULEVIČIŲ.
Darbas garantuotas ir lietuviams žymiai papigintas.

Calle FACUNDO QUIROGA 1527, Dock Sud (priešais Usiną)

batsiuvys A. Černauskas avellajtoda1
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan 

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur, 
.fauuk.

B 4¡KK8aEE63®EKa3E83nn

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

| D-ras MILOSLAVIČIUS i
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllll!

I 
baigęs Buenos Aires, Berlyno ir Vienos Universitetus.

Specialistas Šlapumo Kanalėliu, 
(Triperio) - Sifilio, Odos Ligų 

Bendra klinika - Plaučių . Reumatizmo - Pilvo 
Peržiūrėjimas asmeniškas be pagelbininkų

IŠGYDYMAS UŽTIKRINTAS ELEKTRIŠKOS GYDYMAS 
DIRBTINIEJI SAULĖS SPINDULIAI

DAROMA NUOLAIDA
Kalba slavų ir vokiečių kalba.

Nauja gyvenamoji vieta:

Talcahuano 1025 
TARP CHARCAS IR SANTA FE 

(pirmiau buvo La valle 310)
Priėmimo valandos nuo 8 iki 10 išryto ir nuo 3 iki 7 vai. vakaro.
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